

ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1874.

1 июня.

№ 11.

Цѣна для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ нимъ 10 руб. съ пересылкою.

УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

1) *Объ отмытѣй коронъ на орденскихъ знакахъ Св. Анны 1 и 2 ст. и Св. Станислава 2 ст.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенную Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 минувшаго февраля за № 592, копію съ именнаго Высочайшаго указа, даннаго Калитулу Россійскихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ и Царскихъ Орденовъ, въ 14 день того же мѣсяца, объ отмытѣй существующихъ для Орденовъ, св. Анны 1 и 2 ст. и св. Станислава 2 ст. знаковъ, украшенныхъ ИМПЕРАТОРСКОЮ короною. Приказали: *Объ* изъясненной *В* *с* *о* *ч* *а* *й* *ш* *е* *й* *в* *о* *л* *ѣ*, для должныхъ распоряженій къ исполненію, дать знать по Духовному вѣдомству печатными указами, съ приложеніемъ копіи съ именнаго Высочайшаго указа. Марта 28 дня 1874 года. № 16.

УКАЗЪ КАПИТУЛУ РОССИЙСКИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ И ЦАРСКИХЪ
ОРДЕНОВЪ.

На основаніи изданныхъ въ 22 день іюля 1845 и въ 28 день мая 1839 г. Статутовъ Орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава (559 и 631 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Гр. изд. 1857 г.), первая и вторая степени ордена Святыя Анны и вторая степень ордена Святаго Станислава имѣютъ каждая по два подраздѣленія, изъ коихъ одно состоитъ изъ орденскихъ знаковъ, украшенныхъ Императорскою короною, а другое изъ орденскихъ знаковъ безъ короны.

Нынѣ, признавъ за благо отмѣнить означенныя подраздѣленія, Повелѣваемъ:

1. Оставить для первой степени ордена Святыя Анны крестъ и звѣзду безъ Императорской короны и для вторыхъ степеней орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава кресты также безъ короны.

2. Соотвѣтственно сему измѣнить статьи 559, 631, 581 п. 7 и прилож. къ 654 ст. Учр. Орд. Св. Зак. Граж. (изд. 1857 г.), а равно статьи 595 и 656 и приложенія къ статьямъ 184 и 185 того же Учрежденія по продолж. 1863 г.

3. Приведенное въ 14 пунктѣ 183 статьи Св. Учр. Орд. (изд. 1857 г.) правило объ удостоеніи къ ордену Святаго Владиміра третьей степени чрезъ Кавалерскую Думу, за прослуженіе по выборамъ дворянства установленныхъ сроковъ, Губернскихъ и Уѣздныхъ Предводителей Дворянства, Почетныхъ Попечителей Гимназій, Предсѣдателей Губернскихъ Палатъ, Ландратовъ и Почетныхъ Попечителей Училищъ, имѣющихъ ордена Святаго Владиміра четвертой степени и Святыя Анны второй степени съ Императорскою короною, распространить на тѣхъ изъ сихъ лицъ, которыя имѣютъ ордена Святаго Владиміра четвертой степени и Святыя Анны второй степени.

и 4. Награжденные уже знаками орденовъ Святыя Анны и Святаго Станислава, украшенными Императорскою короною, сохраняютъ ихъ на прежнемъ основаніи.

Капитулъ Орденовъ имѣетъ сдѣлать по сему надлежащее исполненіе.

На подлинномъ собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“

14 Февраля 1874 года. Въ С. Петербургѣ.

2) *О мѣрахъ къ предупреденію скораго перехода окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ воспитанниковъ съ должности смотрителей духовныхъ училищъ на службу въ семинаріи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 22, съ правилами касательно срока службы окончившихъ курсъ воспитанниковъ духовныхъ Академій въ должностяхъ смотрителей духовныхъ училищъ и перехода ихъ изъ училищъ въ Семинаріи. Приказали: Избраніе смотрителей духовныхъ училищъ, по установленному § 47-мъ уч. Устав. и циркулярнымъ указомъ Синода, отъ 8 Іюня 1870 г. № 32, порядку, соединено съ немаловажнымъ обремененіемъ духовенства, которое обязано составлять для сего округные училищныя сѣзды и обращаться къ лицамъ, удовлетворяющимъ требованіямъ устава, не только въ предѣлахъ своей, но и другихъ епархій; а въ случаѣ неизбранія сѣздами кандидатовъ, это дѣло поручается семинарскимъ Правленіямъ, которыя вступаютъ въ подобныя же сношенія съ извѣстными ему лицами. При неимѣніи въ виду способныхъ лицъ или отказѣ съ ихъ стороны занять должность смотрителя училища, семинарскія Правленія обращаются въ академическіе Совѣты съ просьбою о рекомендаціи изъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ академій способныхъ кандидатовъ на помянутую должность. По вниманію къ такой трудности избранія смотрителей училищъ, а равно и въ виду ущерба для училищъ отъ продолжительнаго незамѣщенія вакансій сихъ начальствующихъ лицъ, представляется необходимымъ требовать, по крайней мѣрѣ, отъ рекомендованныхъ академическими Совѣтами кандидатовъ, чтобы они оставались довольно значительное время на занятыхъ ими смотрительскихъ должностяхъ. Требованіе это не заключаетъ въ себѣ ничего особенно стѣснительнаго для сихъ лицъ въ виду того, что ихъ экономическое положеніе болѣе обезпечено, чѣмъ положеніе помощниковъ инспектора въ Семиаріяхъ, а симъ послѣднимъ должностнымъ лицамъ поставлены ограниченія къ слишкомъ легкому и

скорому переходу на наставническія мѣста. Посему Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поступившихъ на смотрительскую должность окончившихъ курсъ воспитанниковъ духовныхъ Академій обязывать, согласно заключенію Учебнаго Комитета, подпискою не оставлять занимаемого ими мѣста ранѣе двухъ лѣтъ по занятіи онаго и увольнять, по выслугѣ назначеннаго срока, не иначе, какъ по заявленіи ими Сѣзду о своемъ намѣреніи перейти на службу въ другое мѣсто. Исключенія изъ сего правила могутъ быть допускаемы, по особымъ уважительнымъ обстоятельствамъ, подлежащимъ усмотрѣнію епархіальнаго Преосвященнаго, и притомъ съ тѣми ограниченіями, которыя постановлены Святѣйшимъ Синодомъ (Цирк. Указъ 8 Юня 1872 г. № 35) относительно перехода наставниковъ изъ одной Семинаріи въ другую. О чемъ, для объявленія Совѣтамъ духовныхъ Академій и семинарскимъ и училищнымъ Правленіямъ, къ надлежащему въ потребныхъ случаяхъ руководству и исполненію, послать епархіальнымъ Преосвященнымъ печатный указъ. Апрѣля 12 дня 1874. № 20.

3) О томъ, сколько лѣтъ обязаны прослужить окончившіе курсъ казеннокоштные воспитанники Семинарій въ духовно-учебной службѣ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 14, по возбужденному въ Правленіи одной изъ духовныхъ Семинарій вопросу: сколько лѣтъ обязаны прослужить на духовно-училищной службѣ окончившіе курсъ казеннокоштные воспитанники духовныхъ Семинарій и слѣдуетъ ли при взысканіи суммы, употребленной на ихъ содержаніе въ Семинаріи, засчитывать время нахождения таковыхъ воспитанниковъ на духовно-училищной службѣ? Приказали: Принимая во вниманіе 1) что по § 166 Уст. дух. Акад. казеннокоштные академическіе воспитанники обязаны прослужить за каждый годъ содержанія въ Академіи полтора года по духовно-учебному вѣдомству; 2) что стоимость содержанія казеннокоштнаго

воспитанника въ Семинаріяхъ значительно меньше стоимости содержанія таковыхъ воспитанниковъ въ Академіяхъ, и 3) что Высочайше утвержденнымъ журналомъ Присутствія по дѣламъ Православнаго духовенства для поставленія въ санъ священника окончившихъ курсъ воспитанниковъ Семинарій, не состоявшихъ на должностяхъ псаломщиковъ, но, по окончаніи курса, поступившихъ учителями въ начальныя школы, требуется трехлѣтній срокъ службы въ семь послѣднемъ званіи, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: казеннокоштные воспитанники духовныхъ Семинарій, согласно требованіямъ § 13 Уст. Сем., въ случаѣ непоступленія ихъ на священно-и-церковнослужительскія мѣста, обязаны прослужить за каждые два года содержанія въ Семинаріи годъ по учебной службѣ: окончившіе курсъ съ званіемъ студента—въ духовныхъ училищахъ, а окончившіе курсъ по второму и третьему разряду—въ начальныхъ школахъ, согласно Высочайше утвержденному 16 апрѣля 1869 года журналу Присутствія по дѣламъ Православнаго духовенства. Въ случаѣ же выхода таковыхъ воспитанниковъ въ другую службу ранѣе назначеннаго срока, они обязаны возратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе, по расчету Семинарскаго Правленія, которое засчитываетъ названнымъ воспитанникамъ, примѣнительно къ 168 § Устава дух. Академій, время нахожденія ихъ на училищной службѣ, допуская, согласно указаніямъ 181-го § Сем. Устава, разсрочку и уменьшеніе причитающейся ко взносу платы. О чемъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія Правленіями духовныхъ Семинарій, послать епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярный указъ. Апрѣля 18 дня 1874 года. № 21.

4) *Относительно приписки воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній, по отбыванію воинской повинности, къ призывнымъ участкамъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22 сего апрѣля, № 1381, въ коемъ изъяснено: „Военный Министръ,

въ виду имѣющаго послѣдовать въ ноябрѣ текущаго года перваго рекрутскаго набора по новому Высочайше утвержденному уставу о воинской повинности, просить сдѣлать распоряженіе, чтобы начальства духовно-учебныхъ заведеній, въ которыхъ обучаются молодые люди; достигшіе призывнаго двадцатилѣтняго возраста, приняли всѣ зависящія мѣры относительно приписки упомянутыхъ воспитанниковъ къ призывнымъ участкамъ своевременно, а именно къ 1 іюля сего года“. Приказали: Въ виду вышеизложеннаго предписать по духовно-учебному вѣдомству, согласно настоящему предложенію, циркулярнымъ указомъ, чтобы начальства тѣхъ духовно-учебныхъ заведеній, въ которыхъ обучаются воспитанники, достигшіе призывнаго по новому Высочайше утвержденному уставу о воинской повинности двадцатилѣтняго возраста, немедленно приняли всѣ зависящія мѣры относительно приписки таковыхъ воспитанниковъ къ призывнымъ участкамъ своевременно, а именно къ 1 іюля сего года; для должнаго же въ чемъ слѣдуетъ руководства и исполненія по сему предмету со стороны воспитанниковъ, обязанныхъ приписаться къ призывнымъ участкамъ, приложить къ указу, въ копию, циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 8 Февраля сего года, за № 4, о правилахъ, коими слѣдуетъ руководствоваться при припискѣ къ призывнымъ участкамъ: Апрѣля 28 дня 1874 года. № 22.

КОПИЯ СЪ ЦИРКУЛЯРА Г. МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ ГУБЕРНАТОРАМЪ, ОТЪ 8 ФЕВРАЛЯ 1874 ГОДА, ЗА № 4.

На основаніи VIII Отдѣла Высочайшаго Указа Правительствующему Сенату; о введеніи въ дѣйствіе Устава о воинской повинности, всѣ лица, указанныя въ 95 ст. Устава; которымъ въ теченіи 1873 г. минуло двадцать лѣтъ отъ роду, обязаны приписаться, для отправленія воинской повинности, къ призывнымъ участкамъ не позднѣе 1 іюля сего года.

Прилагая составленныя, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ, на основаніи Устава о воинской повинности, правила для производства упомянутой приписки и для выдачи приписныхъ свидѣтельствъ, погорнѣйше прошу Ваше Превосходительство сообщить эти правила, для руководства, уѣзднымъ, окружнымъ и городскимъ по воинской повинно-

сти Присутствіямъ вѣренной Вамъ губерніи, а для всеобщаго свѣдѣнія напечатать ихъ въ первомъ, послѣ полученія этого циркуляра, номерѣ Губернскихъ Вѣдомостей.

При этомъ считаю долгомъ присовокупить, во 1-хъ, что по тѣмъ же правиламъ должна производиться приписка къ призывнымъ участкамъ и выдача приписныхъ свидѣтельствъ и всѣмъ недостижимымъ призывнаго возраста лицамъ, которыя пожелаютъ нынѣ же приписаться, на основаніи Устава, къ призывнымъ участкамъ, и, во 2-хъ, что порядокъ выдачи свидѣтельствъ о припискѣ, по ст. 97-й Устава о военной повинности, лицамъ, числящимся въ призывныхъ участкахъ на основаніи ревизскихъ сказокъ, будетъ указанъ вполсѣдствіи.

ПРАВИЛА ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА ПРИПИСКИ, ПО ОТПРАВЛЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ, КЪ ПРИЗЫВНЫМЪ УЧАСТКАМЪ И ДЛЯ ВЫДАЧИ ПРИПИСНЫХЪ СВИДѢТЕЛЬСТВЪ.

§ 1. Дѣйствию 95 ст. Устава о военной повинности подлежатъ всѣ лица, изъятія отъ внесенія въ десятую народную перепись, на основаніи устава объ этой переписи, приложеннаго къ ст. 1679 IX Т. Св. Зак. о состояніяхъ, и сверхъ того дѣти священно-и-церковнослужителей православнаго и всѣхъ прочихъ христіанскихъ исповѣданій, а также вышедшіе послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія.

§ 2. Заявленіе о припискѣ означенныхъ лицъ должно содержать свѣдѣнія, указанныя въ первыхъ 6-ти пунктахъ 99 статьи.

§ 3. Оно можетъ быть подано лично или чрезъ довѣренное лицо, порядкомъ, установленнымъ для подачи просьбъ, или выслано по почтѣ.

§ 4. Приписка къ призывному участку, по отправленію военной повинности, совершается внесеніемъ заявителя въ книгу, составляемую по формѣ № 1.

§ 5. Годъ рожденія заявителя вписывается въ упомянутой книгѣ рукою Предсѣдателя.

§ 6. Приписное свидѣтельство выдается (съ возвращеніемъ документовъ) или лично самому заявителю, если онъ извѣстенъ членамъ Присутствія (или Городскаго Управленія) или чрезъ подлежащее полицейское управленіе.

§ 7. Приписныя свидѣтельства составляются по прилагаемой при семъ формѣ № 2.

СВИДѢТЕЛЬСТВО О ПРИПИСКѢ КЪ ПРИЗЫВНОМУ УЧАСТКУ.

Потомственный дворянинъ (или потомственный почетный гражданинъ и т. п.) Николай Валеріановичъ Русиновъ, родившійся 2 января тысяча восемь сотъ пятьдесятъ четвертаго года, приписанъ, по отбыванію воинской повинности, ко второму призывному участку города Москвы.

Вѣроисповѣданія Православнаго.

Окончилъ спеціальный курсъ въ Императорскомъ Московскомъ Техническомъ Училищѣ.

Состоитъ на Государственной службѣ (или помѣщикъ и т. п.).

Выдано Московскимъ Городскимъ по воинской повинности Присутствіемъ 14 августа 1874 года за № семь тысячъ восемь сотъ шестьдесятъ вторымъ.

Подписи: Предсѣдателя и Члена Присутствія, завѣдывающаго дѣлопроизводствомъ.

О НАГРАДАХЪ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1) По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 4 апрѣля сего года за № 1175, въ коемъ изъясняется, что согласно двумъ опредѣленіямъ Св. Синода отъ $19\frac{1}{23}$ минувшаго марта, онъ имѣлъ счастье повергать на Высочайшее Государя Императора благоусмотрѣніе два списка духовнымъ лицамъ, удостоиваемымъ награжденія знаками отличія, и что Его Императорское Величество въ 30 день марта 1874 года Всемилоостивѣйше соизволилъ утвердить всѣ предположенныя Св. Синодомъ награды. Справка. Опредѣленіями Св. Синода $19\frac{1}{23}$ минувшаго марта удостоены по казанской епархіи, слѣдующіе священнослужители: *Орденомъ Св. Владимира 4 ст.* г. Казани, церкви св. мученицы царицы Александры, что при Родионовскомъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ, протоіерей Ираклій Лепоринскій, Казанско-Богорицкаго, что въ первоклассномъ дѣвичьемъ монастырѣ, собора протоіерей

Андрей Горданскій; *наперснымъ крестомъ* изъ кабинета Его Императорскаго Величества съ драгоценными камнями гор. Казани кафедральнаго собора протоіерей Викторъ Вишне-вскій; *наперсными крестами*, выдаваемыми отъ Св. Синода: гор. Казани борисоглебской церкви священникъ Симеонъ Красовскій, Маріинскаго Посада, троицкаго собора священ-никъ Петръ Васильевскій, села Акулева священникъ Мат-вѣй Некрасовъ, села Луцкаго священникъ Иванъ Богоро-дицкій, села Сотнуръ священникъ Гурій Покровский, се-ла Балахчина священникъ Авксентій Преображенскій, села Ишакъ священникъ Александръ Кречетниковъ; *на-милавкою*: священники — цѣркви гор. Казани московскихъ чудотворцевъ Александръ Целерицкій, села Соловцова Сер-гій Сизановъ, села Аликова Михаилъ Благовѣщенскій, се-ла Абызова Іоаннъ Троицкій, села Батѣва Алексѣй Ал-таревъ, села Казыль Гавріиль Бакулевскій, села Сав-рушь Василій Пеньковскій, села Ермакова Гавріиль Миро-любовъ, села Тоябы Ксенофонтъ Рождественскій, села Михай-ловскаго Іоаннъ Рождественскій; *скуфьею*: священники гор. Казани михайло-архангельской церкви Димитрій Сельскій, казанскаго уѣзда домовою благовѣщенской церкви земле-дѣльческаго училища Григорій Сиріусовъ, села Богородска-го Іоаннъ Веселицкій, села Юматова Іоаннъ Паленинъ, села Красной-Горки Аркадій Лебедевъ, села Рыбной Сло-боды Іоаннъ Орловъ, села Монастырскаго Урая Василій Нечаевъ, села Масловки Григорій Воронцовъ, села Чирповъ Григорій Бенедиктовъ, села Ошняка Павелъ Соколовъ, при-города Старошешминска Викторъ Лихачевъ, села Яманъ Алексѣй Рождественскій, села Сунчелеева Александръ Алек-сандровъ, села Мамыкова Никита Сельскій, села Вишневоі Поляны Петръ Акрамовскій, гор. Чебоксаръ покровской церкви Іоаннъ Пѣлевктовъ, села Тимирчи Павелъ Земля-ницкій, села Шутнерева Василій Васильевъ, гор. Цивиль-ска, Казанской цѣркви Николай Яеницкій, села Можарокъ Іоаннъ Тихоміровъ, гор. Козмодемьянска вознесенской цер-кви Андрей Рождественскій, села Пихтулина Симеонъ Трои-цкій, села Флорова Валилій Давыдовъ, села Асакасовъ Іоаннъ Добролюбовъ, и *благословеніемъ Св. Синода* гор. Казани петропавловскаго собора протоіерей Гавріиль Ме-лановскій, покровской церкви протоіерей Стефанъ Адорат-скій, воскресенской цѣркви протоіерей Василій Березковскій.

П р и к а з а л и: о Всемиловѣйшемъ пожалованіи поименныхъ въ справкѣ священнослужителей знаками отличія дать знать указомъ Вашему Преосвященству, изъявивъ въ указѣ; что изъ числа таковыхъ знаговъ, выдаваемые отъ Св. Синода наперсные кресты, камилавки и скуфьи будутъ доставлены особо отъ сего изъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ. Апрѣля 22 дня 1874 года. № 1014.

2) Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 23 апрѣля за № 1091 дано знать казанскому епархіальному начальству, что за заслуги по гражданскому вѣдомству въ 30 день марта 1874 г. Всемиловѣйше пожалованъ наперстнымъ крестомъ гор. Казани евоковинской церкви священникъ Петръ Маловъ и удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода гор. Чистополя николаевскаго собора священникъ Александръ Григорьевъ.

ОБЪ УЧАСТІИ ДУХОВЕНСТВА ВЪ ДѢЛѢ НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

по поводу Высочайшаго рескрипта на имя министра народнаго просвѣщенія (1).

25 декабря прошедшаго года на имя г. министра народнаго просвѣщенія данъ весьма знаменательный Высочайшій рескриптъ, призывающій русское дворянство—„стать на стражѣ народной школы. Да поможетъ оно правительству обидительнымъ наблюденіемъ на мѣстѣ къ огражденію оной отъ тлетворныхъ и пагубныхъ вліяній“. Не заключается ли здѣсь и для духовенства призыва и даже не косвеннаго, а прямого къ болѣе усиленной и энергической дѣятельности на пользу и благо истинно-христіанскаго просвѣщенія народа всѣми тѣми многочисленными могущественными средствами, которыя у него въ рукахъ? Да, тысячу разъ да!... Въ томъ же рескриптѣ выражена надежда, что „размноженіе народныхъ училищъ распространить въ населеніяхъ,

(1) Перепечатывается изъ 6 № Москов. Епарх. Вѣдомостей за настоящій годъ.

вмѣстѣ съ грамотностью, ясное разумѣніе божественныхъ истинъ ученія Христова съ живымъ и дѣятельнымъ чувствомъ нравственнаго и гражданскаго долга. Дѣло народнаго образованія въ духѣ религіи и нравственности есть дѣло столь великое и священное, что поддержанію и упроченію его въ семь истинно-благомъ направленіи должно служить не одно только духовенство, но и всѣ просвѣщеннѣйшіе люди страны“. Не прямо ли здѣсь предполагается, что дѣятельное и живое участіе въ истинномъ народномъ просвѣщеніи составляетъ такую прямую, существенную и святую обязанность духовенства, что нѣтъ даже надобности и напоминать ему о ней? Оно должно само знать ее и твердо помнить. Позабыть ее, небрежно отнестись къ ней значить забыть существенную цѣль своего служенія,—вынуть, такъ сказать, изъ него живую душу и смыслъ, и низвести его на степенъ формальнаго отиравленія внѣшнихъ обязанностей *службы*, значить взять на себя тяжкую вину и отвѣтственность предъ Богомъ и людьми...

Народное просвѣщеніе—сила, душа, жизнь народа; оно самое могущественное и прочное изъ всѣхъ средствъ его развитія, могущества и благосостоянія, въ просвѣщеніи настоящая и будущая судьба народа—истины всякому ясныя. Недаромъ же возвышеніе уровня народнаго образованія составляетъ важнѣйшую заботу всѣхъ образованныхъ народовъ. Но съ другой стороны, это же самое средство можетъ принести неисчислимое и ни съ чѣмъ несравнимое зло, если оно дурно направлено, если оно будетъ проводникомъ и провозвѣстникомъ ложныхъ, а не истинныхъ началъ... Не забудемъ, что никогда и никакими другими средствами нельзя такъ глубоко и крѣпко привить челоуѣку тѣ или другія мысли, взгляды, убѣжденія, какъ воспитаніемъ и образованіемъ; все сообщенное и усвоенное здѣсь обращается въ плоть и кровь челоуѣка, дѣлается органическою, неотдѣлимую частію духовнаго существа челоуѣка. Нѣтъ даже тѣхъ средствъ, которыми можно было бы уничтожить привитое школою, воспитаніемъ. Не забудьте, что воспитаніе дѣйствуетъ на цѣлыя поколѣнія, образуетъ въ извѣстномъ духѣ и направленіи цѣлыя громадныя массы и на долго, и такимъ образомъ создаетъ великую, могучую, дружную силу, способную на великія дѣла. И благо странѣ, если эта сила направлена должнымъ образомъ; всякое благое дѣло, всякій

матеріальний и нравственный подвигъ ей по плечу, и вѣтъ такого дѣла, предъ которымъ бы она отступила. Но горе, если дѣло народнаго просвѣщенія поставлено на ложный путь, если въ основу его положены ложныя начала, если народная школа будетъ выпускать своихъ питомцевъ безъ крѣпкаго и энергическаго умственнаго развитія, безъ твердыхъ нравственныхъ убѣжденій; не люди въ собственномъ смыслѣ этого слова, не энергическіе общественные дѣятели, не радѣтели общаго блага, — не усердные и честные слуги своей родинѣ выйдутъ тогда воспитанники школы, а безпугныя разрушители и расточители чужаго труда и богатства и нравственнаго и матеріальнаго..... Не ясно ли отсюда, какъ важно и нужно дѣло народнаго образованія, — съ какою энергіею и усердіемъ нужно взяться за него каждому, кто только чѣмъ-нибудь можетъ помочь ему? Лучше и больше ничѣмъ нельзя послужить своему народу... Но не ясно ли еще съ другой стороны, съ какимъ вниманіемъ надобно браться за это святое дѣло, какъ крѣпко-крѣпко и честно подумать о томъ, чтобы въ это дѣло не внести лжи и фальши, чтобы въ основаніе его положить истинныя, трезвыя, здравыя и нравственныя принципы?... Какіе же именно принципы? Откуда ихъ взять?..

Дѣло народнаго образованія прежде всего должно идти въ духѣ христіанской религіи и нравственности, отвѣчаетъ державное слово. И можно ли придумать болѣе истинныя, твердыя, благотворныя начала образованія, чѣмъ эти? Развѣ исторія не подтверждаетъ намъ тысячею самыхъ осязательныхъ и поразительныхъ примѣровъ, что христіанская религія всегда и всюду дѣйствовала истинно просвѣщающимъ и цивилизующимъ образомъ? Съ нея началась истинно-человѣческая цивилизація, она же и всегда составляла основу и самый глубокой элементъ истинно-человѣческаго просвѣщенія, самый глубокой и плодотворный мотивъ человѣческой жизни и дѣятельности. Много смѣнилось человѣческихъ ученій, много потрачено благородныхъ трудовъ и усилій на пользу человѣчества, но всѣ они имѣли относительное и преходящее значеніе, и только одна св. вѣра, Христово ученіе стоитъ неизменно цѣлѣе вѣка, всегда одинаково просвѣщая, обновляя и возвышая человѣка.... А гдѣ, кромѣ христіанства, вы найдете болѣе чистыя возвышенныя, болѣе глубокия и всеобъемлющія начала нравственной жизни человѣка, которыя бы можно

было положить въ основу частной и общественной дѣятельности человека, которыя бы указывали ему столь высокой нравственный идеаль? Найдите и укажите!... Наша отечественная исторія даетъ въ этомъ отношеніи также весьма назидательные уроки и внушенія. Она неспориимо доказываетъ, что св. вѣра Христова была главнымъ и самымъ могущественнымъ началомъ народной жизни, была главнымъ, а въ прежнее время, можно сказать, единственнымъ почти источникомъ просвѣщенія. Русскій народъ прежде всего православный народъ; это самая характеристическая черта нашей народности. Во имя и подъ покровомъ вѣры совершилъ онъ свои великіе историческіе подвиги, она же болѣе всего воодушевляла и спасала его во всѣ критическія минуты его исторіи. Мы переживаемъ также важный и глубоко-значимый моментъ въ исторіи народной жизни: весь строй народной жизни измѣняется, преобразуется, теченіе жизни очевидно вступаетъ въ новое русло, принимаетъ новое направленіе... Не представляются ли здѣсь новыя и сильныя побужденія обратиться ближе и искреннѣе къ обновляющей силѣ вѣры, къ ея истиннымъ и вѣковѣчно-твердымъ началамъ? Религія составляетъ самый глубокой и сильный мотивъ жизни народной массы... Можно ли послѣ этого сомнѣваться и раздумывать, гдѣ искать корень, основу и начало истиннаго народнаго просвѣщенія?..

На комъ же прежде всего лежитъ главная обязанность религіознаго просвѣщенія народа?—На духовенствѣ!—Кто больше всѣхъ по совѣсти, по званію долженъ послужить ему?—Духовенство!—У кого больше всего въ рукахъ средствъ религіознаго просвѣщенія народа?—У духовенства!—Кто бдительнѣе всѣхъ долженъ стоять на стражѣ истинной вѣры и нравственности, противодѣйствуя и противопоставляя разнымъ ложнымъ началамъ, вносимымъ въ народную жизнь и просвѣщеніе, истинныя христіанскія начала?—Еще разъ—духовенство и духовенство!... Да, на духовенствѣ лежитъ святая и великая обязанность религіознаго просвѣщенія народа, оно можетъ и должно больше другихъ содѣйствовать тому, чтобы въ основѣ народнаго образованія лежали истинно-христіанскія начала; въ его рукахъ самое могущественное средство противодѣйствія ложнымъ началамъ, вносимымъ въ народную жизнь, попыткамъ „отклонить народъ отъ тѣхъ вѣрованій, подъ сѣнью коихъ, въ теченіе вѣковъ,

собиралась, крѣпла и возвеличивалась Россія“. И благо нашимъ собратьямъ, нашему духовенству, честь ему и хвала и вѣчная благодарность, если оно окажется способнымъ достойно стоять на высотѣ этой задачи!... Народъ нашъ въ этомъ отношеніи представляетъ благоприятную и благодарную почву; любовь къ св. вѣрѣ, религиозное чувство искренни и сильны въ немъ, хотя и не всегда свѣтлы и разумны, но въ этомъ заключается только новое побужденіе къ религиозному просвѣщенію народа. Къ своему духовенству, не смотря на многія историческія и житейскія условія, поставившія народъ и духовенство въ не совсѣмъ должныя и желательныя взаимныя отношенія, народъ относится съ довѣріемъ и уваженіемъ, по крайней мѣрѣ онъ никому столько не повѣритъ, какъ своему пастырю, ни къ кому другому не обратится въ самыхъ затруднительныхъ случаяхъ своей жизни, никому не откроетъ съ такою довѣрчивостью и искренностью своей души, своихъ задушевныхъ мыслей и желаній, какъ своему отцу духовному. Невеселая жизнь и обстановка сдѣлали нашъ народъ болѣе сосредоточеннымъ въ себѣ, несообщительнымъ, но съ своимъ батюшкой онъ готовъ говорить по душѣ... Нравственнаго авторитета, слова со властію также нѣтъ для нашего народа выше пастырскаго. Этихъ существенно важныхъ условій для успѣха ученія и просвѣщенія другіе учителя не имѣютъ.... „Заключи-наю тебя предъ Богомъ и Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ... проповѣдуй слово, стой во время, обличай, защищай, увѣщавай со всякимъ долготерпѣніемъ и назиданіемъ (2 Тим. 4, 1—2)“—говоритъ апостольскій завѣтъ всякому пастырю церкви.

К.

СЛОВО

СВЯЗАННОЕ ВЪ ЧЕТВЕРТОКЪ СВ. ПАСХИ 4 АПРѢЛЯ 1874 ГОДА.

Тако подабаше пострадати Христу и воскреснути отъ мертвыхъ въ третій день, и проповѣдаться во имя Его покаянію и отпущенію грѣховъ во всѣхъ языцехъ (Лук. 24, 46—47).

По такой связи проповѣди о нашемъ покаяніи и прощеніи нашихъ грѣховъ съ слышимымъ нами нынѣ неперестанно благовѣстіемъ, что Христосъ умеръ за грѣхи наши, по писанію, былъ погребенъ и воскресъ въ третій день (Кор. 15, 3, 4), мы, братъ, должны убѣдиться, что и намъ благоговѣяя Бога и Отца, возродившаго насъ воскресеніемъ Иисуса Христа изъ мертвыхъ къ упованію живому, къ наследію нетлѣнному, непорочному и неуязвимаго, хранящемуся для насъ на небесахъ (1 Петр. 1, 3, 4.) не о иномъ чемъ либо должно помышлять, какъ объ очищеніи себя отъ нашихъ злыхъ дѣлъ, и о заслугѣ прощенія нашихъ грѣховъ, дабы такимъ образомъ намъ не тщетно принять благодать Божию, открывшуюся нынѣ явленіемъ Спасителя нашего Иисуса Христа, разрушившаго смерть и явившаго жизнь и нетлѣніе чрезъ благовѣстіе (2 Тим. 1, 10). Ибо только очищая себя отъ всякой скверны плоти и духа, и совершая святыню въ страхъ Божию, мы можемъ содѣлаться достойными сонаслѣдниками Христу, единому чистому (Рим. 8, 18; 1 Иоан. 3, 3.).

Итакъ, оглашаясь благовѣстіемъ, что воскресившій Господа Иисуса чрезъ Иисуса воскреситъ и насъ (2 Кор. 4, 14) поучимся выходить изъ среды грѣшныхъ, отдѣляться отъ нихъ, не прикасаясь нечистому (Ис. 52, 11), и содѣлываться прилежными къ добрымъ дѣламъ (Тит. 3, 8).

За уроками, какъ намъ достигнуть такого блаженнаго состоянія, мы не имѣемъ надобности ходить далеко. Ими богато само прославляемое нами нынѣ воскресеніе Иисуса Христа изъ мертвыхъ, потому что Богъ, воскресивъ Его, возвысилъ десницею своею въ начальника и Спасителя, дабы дать сначала Израилю, а потомъ и язычникамъ, покаяніе и прощеніе грѣховъ (Дѣян. 5, 31, 13, 16).

Такъ воскресеніе Іисуса Христа изъ мертвыхъ обязываетъ насъ быть неподвижными и непреклонными на грѣхъ. *Христосъ воста отъ мертвыхъ, ктому уже не умираетъ, смерть ктому Имъ не обладаетъ; такожде и вы помышляйте себе мертвыхъ быти грѣху* (Рим. 6, 9. 10), училъ св. апостолъ Павелъ находившихся въ Римѣ возлюбленныхъ Богу, званныхъ святыхъ. Это значить, что у насъ память и мысль о томъ, что мы нашимъ крещеніемъ спогреблись со Христомъ въ смерть, и вмѣстѣ съ нимъ ожили для святой жизни, вѣрою въ силу Бога, который воскресилъ его (Кол. 2, 12. 13), должны быть такъ живы и сильны, чтобы ими мы могли не только отражать, но и истреблять приражающіеся къ намъ помыслы и пожеланія грѣховныя; и такимъ образомъ приводить себя въ такое состояніе, чтобы грѣховныя дѣла дѣлались для насъ также невозможными нравственно, какъ умершему уже человѣку невозможно видѣть очами, слышать ушами, говорить языкомъ, ходить ногами, дѣйствовать руками.

Что же касается нашей новой жизни, въ которую въ замѣну суетной жизни, преданной намъ отъ отцевъ, ввелъ насъ, банею водною посредствомъ слова, умершій за грѣхи наши Христосъ; то воскресеніе Его изъ мертвыхъ учить насъ быть неизмѣнно твердыми въ этой жизни. *Яко же воста Христосъ отъ мертвыхъ славою отчею, тако и мы во обновленнѣи жизни да ходимъ* (Рим. 6, 4), писалъ проповѣдникъ неизслѣдимаго богатства Христова тѣмъ же, бывшимъ въ Римѣ, святымъ званнымъ. Это значить, что чувствуя, что славою и благостію призавшаго насъ намъ дарованы великія и драгоценныя обѣтованія, чтобы мы чрезъ нихъ содѣлались участниками Божескаго естества, удаляясь отъ господствующаго въ міръ растльнѣи похотѣи (2 Петр. 1, 4), мы должны помышлять только о томъ, что истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель, что похвала (Фил. 4, 8), должны утверждаться, даннымъ намъ Духомъ святымъ, во внутреннемъ человѣкѣ (Еф. 3, 4), т. е. должны всемѣрно стараться сохранить въ цѣлости и небесной красотѣ обновленный въ насъ, благодатію Божіею, образъ Божій, который состоитъ въ правдѣ и преподобіи истины; а для сего должны стараться болѣе и болѣе *испомятаться познаніемъ воли Божіей, во всякой премудрости и духовномъ*

разумнѣи, возрастая въ ревности угождать Богу во всемъ, принося плодъ во всякомъ дѣлѣ благомъ, и обогащаясь свойствами избраннымъ и святымъ добродѣтелями, и укрепляться во всякомъ терпѣннѣи и великодушнѣи съ радостію (Кол. 1, 9—11).

Но какъ будетъ праведенъ человекъ у Господа? еда чистъ будетъ предъ Богомъ, или въ дѣлахъ своихъ безъ порока мужъ,—спрашивалъ даже истинный, праведный, непорочный, благочестивый человекъ, удалявшійся отъ всякія лукавыя вещи—многострадальный Іовъ (9, 2, 4, 17). А болѣе всѣхъ апостоловъ Христовыхъ потрудившійся въ благовѣствованіи о воскресеніи Христовомъ, св. апостоль Павелъ говорилъ о себѣ, что по внутреннему человеку онъ находилъ удовольствіе въ законъ Божіемъ, но въ членахъ своихъ видѣлъ законъ, противоборствовавшій закону ума его и дѣлавшій его плѣнникомъ закона грѣховнаго, находившагося въ членахъ его (Рим. 7, 22, 23). Посему въ настоящемъ разѣ нельзя не спросить, можно ли еще намъ постоянно отвращаться зла и прилѣпляться къ добру? можно ли въ усердіи къ послѣднему не ослабѣвать, духомъ пламенѣть, Господу служить, въ святости и правдѣ предъ Нимъ, во всѣ дни жизни нашей (Рим. 12, 9—11)? Въ отвѣтъ на этотъ вопросъ да будетъ намъ извѣстно, что съ державною силою, которою Богъ воздѣйствовалъ во Христвъ, воскресивъ его изъ мертвыхъ, посадивъ его одесную себе на небесахъ (Еф. 1, 20), неразрывно соединена и благодать, которою мы можемъ служить благоудно Богу, со благовѣннѣемъ и страхомъ (Еф. 12, 28). Ибо если мы, воскресши со Христомъ, будемъ искать горняго, о горнемъ помышлять, а не о земномъ (Кол. 13, 1, 2) т. е. если главною мыслію нашихъ умовъ будетъ мысль о богатствѣ славнаго наслѣдія его для святыхъ; если господствующимъ желаніемъ нашихъ сердець будетъ желаніе облечься въ небесное наше жилище,—желаніе лучше выдти изъ тѣла и водвориться у Господа; если существенною заботою нашею будетъ то, чтобы благоудить Господу; то и мы, не смотря на то, что плотяны и проданы грѣху, соблюдемся силою Божіею ко спасенію, готовому открыться въ послѣднее время. Ибо для чего Богъ воскресилъ Христа изъ мертвыхъ и далъ Ему славу? Для того между прочимъ, какъ говоритъ апостоль Петръ, чтобы мы имѣли вѣру и упованіе на Бога (1 Петр. 1, 21). А съ дру-

той стороны для чего и Христосъ умеръ и воскресъ и сѣ-
дѣть одесную Бога? Во свидѣтельство того, что *нынѣ нѣтъ*
никакого осужденія тѣмъ, которые во Христѣ Иисусѣ жи-
вуть не по плоти, а по духу, т. е. духомъ умерщвляютъ
дѣла плотскія, а впадая, по немощи человѣческой, въ ка-
кое либо согрѣшеніе, неукоснительно заглаждаютъ свои
грѣхи дѣлами спасительнаго покаянія (Рим. 8, 1; 13, 34).
Такъ сила возлюбившаго насъ Сына Божія, и предавшаго
Себя за насъ, содѣлывала первыхъ причастниковъ благо-
дати, открывшейся явленіемъ его, какъ разрушителя смер-
ти и виновника жизни и нетлѣнія, — столь твердыми въ любви
Божіей, что смерть, жизнь, скорбь, гоненіе, голодъ, нагота,
мечъ — не только не отлучали ихъ отъ нея, но болѣе усиливали
ее въ сердцахъ ихъ.

Итакъ вотъ сколько, сл. бл., празднуемое нами нынѣ
воскресеніе Господа нашего Иисуса Христа изъ мертвыхъ
имѣетъ оружія для того, чтобы намъ ниспровергать всякое
возношеніе ума нашего, встающее на познаніе Божіе, и
плѣнять наше сердце въ послушаніе Христу (2 Кор. 10, 5).
Облечемся же въ эти оружія, дабы стать намъ противъ за-
пинающаго насъ на пути къ царствію небесному грѣха, и,
все преодолѣвъ, устоять въ святости и непорочности, для
которыхъ избралъ насъ Богъ во Христѣ Иисусѣ прежде соз-
данія міра (Еф. 1, 4).

Каведральный прот. В. Вишневскій.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕНІЯ БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Свят. церковь собрала насъ нынѣ вознестъ *во смирен-*
номъ сердцѣ (Ектен. благ. мол.) *молитвы, прошенія, мо-*
ленія и благодаренія къ безсмертному Царю и Богу о Бла-
гочестивѣйшемъ Великомъ Государѣ Нашемъ Императорѣ
Александрѣ Николаевичѣ, Самодержцѣ Всероссійскомъ, въ
благознаменитый для всей Россіи день Его рожденія. Цер-
ковь Божія и всегда руководствуетъ насъ и своимъ при-
мѣромъ и божественными уставами къ тому, чтобы отъ сер-
децъ, благодарныхъ Богу за всѣ Его милости и щедроты,

ниспосланныя и ниспосылаемыя намъ въ лицѣ Благочестивѣйшаго Монарха нашего, непрестанно возносились теплыя молитвы и благодаренія о немъ—нашемъ державномъ Владыкѣ и благодѣтелѣ. Нѣтъ праздника и торжества церковнаго ли, гражданскаго ли, или семейнаго—домашняго, на которомъ бы, при молитвословіи, по уставу Церкви, не возносилось молитвенно въ благоговѣнномъ духѣ и умиленномъ сердцѣ имя Боговѣчнаго Отца отечества. Но и ежедневно, гдѣ и когда не возносится усердная молитва къ Отцу свѣтовъ и Богу всякія благостыни о Боговѣчномъ Царѣ, бдящемъ отеческимъ сердцемъ надъ безопасностію всѣхъ и каждаго?—Въ храмахъ божіихъ, на всемъ необъятномъ пространствѣ православной Россіи, въ вечеръ и утро, въ полудни и полуночи, среди божественныхъ службъ и молитвословіи, и при священнодѣйствиіи святыхъ и пренебесныхъ таинъ Господнихъ, приносятся молитвы и моленія о Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ и Его Августѣйшемъ семействѣ. Съ молитвою о Царѣ сжилась съ дѣтства душа каждаго сына и дщери Россіи. Всѣ благодѣтели и богобоязненные чада Россіи изъ глубины своихъ сердецъ износятъ самыя искреннія, чистѣйшія и пламенныя благожеланія—многолѣтняго здравія, мира, спасенія, благоденственнаго пребыванія и благопослѣщенія во всемъ и всесильной помощи Божіей и всякаго блага возлюбленному Монарху, толико облагодѣтельствовавшему Россію въ годы царствованія своего и неусыпно, съ сердечнымъ болѣзнованіемъ пекущемуся о существенномъ благѣ и благоденствіи любезнаго нашего отечества. Души и сердца вѣрно-подданныхъ составляютъ какъ бы одну душу и сердце, соединяясь неразрывно въ безпредѣльной преданности, безусловной и безграничной покорности, не лицемѣрной, какъ предъ лицемъ Бога всевѣдущаго, любви и благоговѣнія къ помазаннику Божію и во всегдашней готовности положить душу за Его благоденствіе и безопасность. Небеснымъ восторгомъ объемлются сердца всѣхъ, когда во дни царственныхъ празднествъ церковь торжественно воспѣваетъ священную пѣснь: *Спаси, Господи, люди твоя, и благослови достояніе твое, победы Благочестивому Императору нашему Александру Николаевичу на сопротивныя даруя*, и другія священныя пѣсни, въ которыхъ она возноситъ свои моленія о царѣ.

Для умноженія нашей радости, какою мы радуемся о возлюбленномъ и любвеобильномъ Монархѣ нашемъ, мы находимъ въ настоящемъ торжествѣ побужденіе перенестись мысленно къ колыбели виновника настоящаго торжества, въ священный кремль московскій, обогащенный святынею Господнею, и въ чертоги царицы. Здѣсь еще младенцемъ, лишь только воспринятымъ отъ св. купели крещенія, будущій Монархъ нашъ былъ положенъ въ раку святителя Алексія Благочестивѣйшаго Государынею, незабвенною для Россіи, Марію Феодоровною. Она нашла всего лучшимъ поручить внука своего небесному руководительству Всероссійскаго святителя. Такъ съ первыхъ дней своей высокой жизни царственное дитя осѣнено было благодатію Божіею среди святыни московской и согрѣваемо небеснымъ дыханіемъ своего Ангела хранителя, которому, безъ сомнѣнія, вѣдомо было высокое и великое назначеніе порученнаго его пѣ-стунству младенца и отрока, — назначеніе—быть державнымъ владыкою необъятнаго царства. Здѣсь находится божественный источникъ тѣхъ благодатныхъ, необычныхъ въ родѣ человѣческомъ, особенно въ наше время, чувствованій и расположеній души и сердца, неисощимой доброты и неизчерпаемой благодати, какими дышетъ на всѣхъ, и которыми руководствуетъ всѣхъ къ истинному благу и спасенію Божию возлюбленный Богу и неоцѣнимо дорогою Монархъ нашъ. По неизмѣнной и неизчерпаемой добротѣ, какою сияетъ и свѣтитъ всѣмъ душа возлюбленнаго Монарха нашего, можно судить, какъ сладостна была младенческая улыбка Его, когда Онъ, будучи младенцемъ и отрокомъ, возрасталъ и укрѣплялся духомъ, приготавливаемый всеблагимъ промысломъ Божиимъ къ высокому царственному служенію. И нынѣ для всѣхъ вѣрноподанныхъ какъ сладосіяющъ взоръ лица Его, въ которомъ мы видимъ отраженіе истинно-христіанской любви, кротости и милосердія!

Но доброму и благодатному въ жизни болѣе встрѣчается испытаній; ему больше огорченія и неправды людей. Какія же глубокія раны сердечныя наносятся Государю Императору отъ непокорныхъ и необузданныхъ, отъ нечестивыхъ и зловѣрныхъ, отъ своевольныхъ и развращенныхъ умомъ, чуждыхъ страха Божія; *богоненавистниковъ* (Рим. I, 30), исполняемыхъ всякой неправды, *поступающихъ по своимъ нечестивымъ похотямъ и отдѣляющихъ себя отъ*

единства вѣры (Гуд. 18)! Можетъ ли при этомъ не скорбѣть Его сердце? Не должно ли поэтому каждому изъ насъ все стараніе полагать на то, чтобы съ своей стороны ничѣмъ не огорчать любве-обильнаго сердца Благочестивѣйшаго Монарха нашего, всѣ силы полагать каждому въ свое дѣло служенія общественнаго, и совершать свое поприще съ любовію къ истинѣ и правотѣ, въ страхѣ Божіемъ и во святыхъ, какъ прилично и надлежитъ благоговѣйному христіанину, который, будучи просвѣщенъ свѣтомъ вѣры и небеснаго упованія, долженъ всегда ходить предъ Богомъ и *видѣть предъ собою* (Псал. 15, 8) Его, испытующаго сердца и утробы и единого вѣдущаго безвѣстное и тайное человѣческаго сердца? Еслибы каждый изъ вѣрноподданныхъ, дорожа болѣе всего душевнымъ спокойствіемъ Благочестивѣйшаго Монарха, заботился представить себя предъ Богомъ и человѣками на своемъ жизненномъ поприщѣ достойнымъ, неукоризненнымъ дѣлательемъ, соблюдая чистую и непорочную свою совѣсть во всемъ, и держась здраваго ученія вѣры и благочестія христіанскаго,—какъ бы тогда всѣ чада Россіи радовали отеческое сердце Благочестивѣйшаго Государя Императора!

Это, брат., не требуетъ отъ насъ безмѣрныхъ усилій. Для такого образа дѣйствованія у насъ есть божественное руководство свят. матери церкви. Она, съ самыхъ первыхъ дней бытія нашего, взявши каждого изъ насъ отъ рукъ матерей нашихъ подъ свой священный кровъ, обновляетъ насъ банею возрожденія, и запечатлѣвъ благодатію всесвятаго и животворящаго Духа, въ продолженіе всей нашей жизни, со всею материнскою заботою печется о нашемъ освященіи и духовномъ совершенствованіи, ведя къ наслѣдію вѣчной жизни; *напаяетъ* насъ словеснымъ млекоу ученія божественнаго, *какъ младенцевъ во Христѣ* (1 Кор. 3, 1. 2), питаетъ отъ своей божественной трапезы пречистою животворящею плотію и кровію Господнею, которая суть залогъ вѣчной жизни и спасенія, утверждаетъ наши стопы въ божественныхъ заповѣдяхъ, врачуетъ наши немощи и язвы грѣховныя, для чего и установлено таинство покаянія, и приготовляетъ насъ непостыдно предстать на страшный судъ Божій и удостоиться наслѣдія со святыми.

Напутствуемые молитвами и благословеніями свят. Церкви, мы спокойно вступаемъ на поприще общественнаго

служенія, какое кому Господь Богъ благоволитъ указать. Совершая его съ твердою вѣрою къ Богу и доброю совѣстію, мы пребудемъ въ любви у Бога и челоуѣковъ. Такимъ образомъ, чтобы непреткновенно и ревностно совершать каждому свое поприще служенія, намъ нужно только оставаться вѣрными божественному руководству свят. матери Церкви, не уклоняться отъ ея святыхъ уставовъ, которыми она ограждаетъ всѣхъ насъ отъ поплзновеній ко грѣху и всякой неправдѣ, и хранить неприкосновенными среди сего міра *во злѣ лежащаго* и готоваго и насъ охватить зломъ и растлѣніемъ грѣховнымъ; намъ надобно пользоваться и всеоружіемъ духовнымъ (Еф. 6, 11), въ которое облачаетъ насъ церковь, чтобы намъ противостоять кознямъ дьявольскимъ и соблазнамъ міра, отъ которыхъ гибнуть многіе, не утвердившіеся въ вѣрѣ и въ любви божественной.

При такой неусыпной и неослабной заботливости и мощномъ руководствѣ Церкви Божіей, удивительно, какъ могутъ нѣкоторые изъ ея чадъ уклоняться отъ вѣры (1 Тим. 6, 10), *колебаться и увлекаться всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству челоуѣковъ, по хитрому искусству обольщенія* (Ефес. 4, 14), себя самихъ подвергать многимъ скорбямъ и, вмѣсто всего добраго и святаго, преуспѣвать въ злѣ и нечестіи, *водя и другихъ въ заблужденіе и сами заблуждаясь* (2 Тим. 3, 13).

Откуда, слушъ благоч., въ чадахъ православной церкви, съ нѣжною заботливостію руководимыхъ Ею, появляются плевелы и волчцы на нивѣ душъ и сердець? Не доброе ли сѣмя сѣяла и всегда сѣетъ въ сердца чадъ своихъ свят. церковь, съ младенчества и во всѣ дни жизни нашей руководствуя всѣхъ и каждаго къ жизни праведной и богоугодной? Откуда же плевелы? На этотъ вопросъ отвѣчаетъ евангельская притча: *врагъ, посявшій ихъ, есть дьяволъ* (Мат. 13, 39). Свят. апостолъ Петръ предостерегаетъ вѣрныхъ чадъ церкви, говоря: *трезвитесь, бодрствуйте, потому что противникъ вашъ дьяволъ ходитъ, какъ рыкающій левъ, ища кою поплотить* (1 Петр. 5, 8). Особенно возстаеъ онъ всѣми коварствами на юныхъ и на ищущихъ благаго ига Христова и влекущихся къ Богу, покушаясь различными обольщеніями разрушить ихъ доброе намѣреніе и совратить съ праваго пути.

При томъ, въ насъ самихъ есть сѣмя тли, посянное

самимъ врагомъ еще въ душѣ нашихъ прародителей, и оно быстро разрастается, если не работаютъ тщательно и неослабно на нивѣ сердечной, умащая ее елеемъ милости Господней, напоая благодатию божественною изъ боготочныхъ источниковъ свят. церкви и засѣвая ее обильно сѣменами слова *Божія, живаго и дѣйственнаго* (Евр. 4, 12) и божественнаго ученія церкви и святыхъ отцевъ. Мы видимъ, какъ незасѣянные поля скоро зарастаютъ быліемъ и травою.

Иногда наука развращаетъ человѣка; какъ это ни странно, а бываетъ. Таковую науку свят. церковь въ одной изъ своихъ священныхъ молитвъ (на сонъ грядущ.) называетъ злою, то есть, вмѣсто добра, котораго ожидалъ человѣкъ отъ нея, она приводитъ его къ злу, приучая его поступать *по суетности ума своею*, и человѣкъ вмѣсто свѣта истины *помрачается въ разумъ*, и становится *отчужденнымъ отъ жизни Божіей по причинѣ ожесточенія сердца* его (Еф. 4, 18). Апостоль Господень предостерегаетъ вѣрныхъ чадъ церкви: *смотрите, братія, чтобы кто не увлекъ васъ философією и пустымъ обольщеніемъ по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христу* (Кол. 2, 8).

Иногда у дѣтей, украшенныхъ отличными дарованіями, оставляются природныя ихъ дарованія въ небреженіи, безъ надлежащаго образованія; или превратнымъ воспитаніемъ, подъ руководствомъ иновѣрныхъ и иноземныхъ, или же и отечественныхъ наставниковъ, но неутвержденныхъ въ истинной вѣрѣ и христіанскомъ благочестіи,—этомъ родовомъ достоиніи нашихъ благочестивыхъ и богобоязненныхъ предковъ, дѣти отчуждаются отъ Бога, получаютъ пагубное направленіе, и уже не слушаютъ здраваго ученія вѣры и церкви, избирая *по своимъ прихотямъ себя учителей, которые бы льстили ихъ слуху, и отъ истины отвращая слухъ* (2 Тим. 4, 3); и они такимъ образомъ воспитавшись и образовавшись внѣ спасительнаго и благотворнаго вліянія церкви, для многихъ бываютъ силками на пагубу душъ человѣческихъ, увлекаютъ ихъ въ грѣхопаденія и заблужденія и подвергаютъ себя и другихъ вѣчному осужденію. *Путь жизни ихъ мраченъ и скользокъ* (Псал. 39, 6).

А какъ это не сообразно, какъ это достопаечно—живя въ православномъ царствѣ, среди просвѣщенныхъ вѣрою и благочестіемъ и работающихъ Богу съ святою ревно-

стію,— быть объяту мракомъ невѣрія и нечестія, своеволія и упорства, вольномыслія и развращенія нравовъ; вмѣсто исполненія святой воли Божіей ходить въ волѣ своего преступнаго и развратнаго сердца; среди обилія благодатныхъ средствъ, открытыхъ въ святой церкви для нашего обновленія, освященія, оставаться чуждыми благодатныхъ источниковъ спасенія — погибать въ порабощеніи грѣху и суетѣ...

Святая церковь молится ежедневно: *утверди, Боже, Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго Великаго Государя нашего Императора Александра Николаевича, и святую православную вѣру, православныхъ христіанъ во вѣкъ вѣка.* Она находитъ просимое ею у Господа Бога надежнымъ и неодолимымъ оплотомъ и огражденіемъ вѣрныхъ своихъ чадъ противу разлива зла и распространенія заразы, растлѣвающей души и сердца. Аминь.

Протоіерей С. Адоратскій.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) О недопущеніи къ церковнымъ работамъ подрядчиковъ безъ свидѣтельствъ на знаніе ими того мастерства, котораго касается подрядъ и о невыдаваніи задатковъ безъ обезпеченія ихъ залогомъ или ручательствами благонадежныхъ лицъ при заключеніи условій съ подрядчиками.

Казанская ремесленная управа въ представленіи своемъ, отъ 28 февраля сего 1874 года за № 296, Его Высочайшему Священству изложила, что въ присутствіи оной ремесленной управы г. ремесленный голова заявилъ, что имѣя въ виду 123 и 124 ст. XI т. св. Зак. Уст. Рем., въ которыхъ сказано: въ 123 ст. (по продолженію 1863 г.), мастеру предоставляется отправлять и ремесла другихъ цеховъ, но лишь поколику сіе необходимо для окончательной отдѣлки предмета собственно его ремесла, и только чрезъ подмастерья сказанныхъ цеховъ. Кромѣ того мастеръ, желающій воспользоваться симъ правомъ, обязанъ записаться во всѣ цехи, къ коимъ относятся вспомогательныя его работы, и отправлять денежныя повинности наравнѣ съ прочими ма-

стерами сихъ цеховъ“;—и 124: „мастеру дозволяется подряжаться на дѣло вещей своего цеха столько, сколько въ мастерской своей своими учениками и подмастерьями сдѣлать можетъ“. Но нерѣдко возникаютъ жалобы постороннихъ лицъ на мастеровъ, на неудовлетворительность произведенныхъ ими работъ по церковнымъ дѣламъ. Онъ, г. голова, усматриваетъ во 1-хъ, что мастера не имѣютъ надлежащихъ свидѣтельствъ, требуемыхъ 123 ст. а слѣдовательно и не имѣютъ права подряжаться на такое дѣло; и во 2-хъ мастера подряжались на такія работы, которыя совершенно, по неимѣнію денежныхъ средствъ, не подѣ силу имъ; но, надѣясь на задатки, такіе мастера не всегда бываютъ надежными, ежели принять во вниманіе, что работы ихъ по окончаніи и освидѣтельствованіи оныхъ будутъ найдены неудовлетворительными. Въ виду этихъ обстоятельствъ онъ, голова, полагалъ войти съ представленіемъ къ Его Высокопреосвященству и просилъ сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы лица, отъ которыхъ будетъ зависѣть наемъ мастеровъ для церковныхъ работъ, обращали вниманіе на документы мастеровъ и не допускали до тѣхъ работъ, которыя не обозначены въ выданныхъ имъ свидѣтельствахъ. А чтобы имѣть болѣе гарантіи въ добросовѣстномъ исполненіи подрядчиками работъ, необходимо избѣгать выдачи мастерамъ впередъ денегъ въ видѣ задатка, а напротивъ требовать отъ нихъ въ исправности работъ залога или ручательства благонадежныхъ лицъ. По выслушаніи этого заявленія головы общее присутствіе ремесленной управы нашло оное согласнымъ съ узаконеніями и правилами ремесленныхъ положеній, почему и опредѣлило: „Съ изложеніемъ протокола войти съ представленіемъ къ Его Высокопреосвященству“. Разсмотрѣвъ, согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, это представленіе, духовная консисторія постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: представленіе сіе напечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ къ свѣдѣнію и руководству причтамъ и церковнымъ старостамъ при имѣющихъ случиться церковныхъ постройкахъ и поправкахъ.

2) О преподаніи благословенія Божія прихожанамъ села Мамонина за попечительность ихъ о своемъ причтѣ.

Казанскаго уѣзда, села Мамонина, крестьяне вслѣдствіе объявленнаго имъ Высочайше утвержденнаго положенія о

приходскихъ попечительствахъ, напечатаннаго въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ, 18 декабря 1873 года постановили мірской приговоръ о приобрѣтеніи для священно-и-церковнослужителей дома, который тогоже 18 декабря купили у крестьянина села Мамонина Михаила Яковлева цѣною за двѣсти шестьдесятъ пять рублей, съ надворною постройкою, а именно двѣ жилыхъ избы, житницу, два небольшихъ клѣва съ заборами и погребцею. Означенную постройку они обязуются содержать въ исправности, не допуская до ветхости, а встрѣтившіяся неудобства въ помѣщеніи исправить. На рапортѣ благочиннаго священника Іоанна Черкасова, отъ 17 января сего 1874 г. за № 20, при которомъ представленъ былъ прописанный приговоръ,—резолуція Его Высокопреосвященства дана такого содержанія: „Приговоръ прихожанъ села Мамонина о приобрѣтеніи дома церковнаго для помѣщенія священника утвердить, съ тѣмъ, чтобы оный вмѣстѣ съ усадьбою, былъ надлежащимъ образомъ принятъ въ собственность церкви и записанъ въ опись церковную и значился въ клировой вѣдомости на будущее время. Прихожанамъ преподать Божіе благословеніе за попечительность о своемъ причтѣ и напечатать о семъ въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ“. Почему консисторія между прочимъ постановили: о преподаніи прихожанамъ села Мамонина Божія благословенія, согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, напечатать въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи.

О ПРИЕМѢ УЧЕНИКОВЪ ВЪ КАЗАНСКОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ.

Смотритель казанскаго духовнаго училища, отъ 17 мая сего года за № 117, вошелъ представленіемъ къ Его Высокопреосвященству, высокопреосвященнѣйшему Антонію, архіепископу казанскому, слѣдующаго содержанія: „Желая довести до всеобщаго свѣдѣнія прилагаемый при семъ правила о приемѣ учениковъ въ училище и программу испытаній учениковъ, желающихъ поступить въ первый классъ училища, я осмѣливаюсь утруждать Васъ, Ваше Высокопреосвященство, покорнѣйшею просьбою о предписаніи оо. благочиннымъ и священникамъ казанской

епархіи, чтобы они немедленно, по полученіи означенныхъ правилъ и программы, сообщили и уяснили содержаніе ихъ подвѣдомымъ имъ причетникамъ, дѣти которыхъ готовятся къ поступленію въ училище, и воспитателямъ сиротъ: потому что на пріемныхъ экзаменахъ прошлаго года особенно слабо подготовленными оказались дѣти причетниковъ и сироты“.

На семь представленіи Его Высокопреосвященствомъ дана резолюція такая: „18 мая 1874. Правила о пріемѣ учениковъ въ духовныя училища напечатать въ первомъ ближайшемъ № епархіальныхъ Извѣстій. Съ своей стороны предлагаю и прошу оо. благочинныхъ и священниковъ казанской епархіи самымъ тщательнымъ образомъ озаботиться тѣмъ, дабы дѣти ихъ, а равно и дѣти прочихъ членовъ клира церковнаго и сироты были приготовляемы къ поступленію въ училища духовныя наилучшимъ образомъ и по возможности удовлетворяли настоящимъ правиламъ“.

ПРАВИЛА

О ПРИЕМѢ УЧЕНИКОВЪ ВЪ КАЗАНСКОЕ ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ И ПРОГРАММА ИСПЫТАНІЙ УЧЕНИКОВЪ, ЖЕЛАЮЩИХЪ ПОСТУПИТЬ ВЪ ПЕРВЫЙ КЛАССЪ УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕННЫЯ ПРАВЛЕНІЕМЪ УЧИЛИЩА И УТВЕРЖДЕННЫЯ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ.

1) Въ училище принимаются дѣти православнаго духовенства и дѣти православнаго исповѣданія другихъ сословій; послѣднія платятъ за право обученія въ училищѣ 5 рублей въ годъ.

2) Прошенія о пріемѣ подаются, не позже 16-го августа, на имя смотрителя училища; при прошеніяхъ непременно представляются метрическое свидѣтельство, или выписка изъ метрическихъ книгъ, и медицинское свидѣтельство о состояніи здоровья и привитіи оспы.

3) Пріемные экзамены начнутся, въ нынѣшнемъ году, 17 августа.

4) Въ первый классъ принимаются дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, обладающія познаніями удовлетворяющими слѣдующей программѣ:

А) по Закону Божию.

а) Знаніе наизусть, удобопонятный переводъ на русский языкъ и краткое объясненіе слѣдующихъ молитвъ: Во имя Отца и Сына и Св. Духа.—Господи, Иисусе Христе.—Слава Тебѣ, Боже.—Царю небесный.—Святый Боже.—Слава Отцу и Сыну и Св. Духу.—Пресвятая Троице.—Отче нашъ.—Къ Тебѣ, Владыко челоуѣколюбче, отъ сна воставъ, прибѣгаю.—Достойно есть яко воистину.—Господи Боже нашъ, еже согрѣшихъ во дни семъ.—Богородице, Дѣво, радуйся.—Символь вѣры и десять заповѣдей.

б) Разсказы о важнѣйшихъ событіяхъ священной исторіи ветхаго и новаго завѣта. Сотвореніе міра и челоуѣка. Грѣхопаденіе первыхъ людей, обѣтованіе о Спасителѣ и наказаніе за грѣхъ. Всемирный потопъ. Непочтительность Хама къ отцу. Столпотвореніе вавилонское и разсѣяніе народовъ. Призваніе Авраама и жертвоприношеніе Исаака. Исторія Иосифа. Рожденіе и призваніе Моисея. Исходъ евреевъ изъ египта. Синайское законодательство. Вступленіе израильтянъ въ землю обѣтованную. Краткое понятіе о временахъ судей израилевыхъ. Избраніе Саула на царство и отверженіе его Богомъ. Побѣда Давида надъ Голиафомъ. Воцареніе Давида, устройство имъ новой скиніи и перенесеніе въ нее ковчега завѣта. Мудрость Соломона, построеніе имъ храма іерусалимскаго. Раздѣленіе израильтянъ на два царства и паденіе того и другаго. Понятіе о пророкахъ, событія изъ жизни пророковъ: Иліи, Елисея и Даніила.

Рожденіе Предтечи. Благовѣщеніе пр. Дѣвѣ. Рождество Иисуса Христа. Поклоненіе волхвовъ. Срѣтеніе Господа Симеономъ и Анною во храмѣ. Крещеніе Иисуса Христа. Избраніе апостоловъ. Понятіе о притчахъ. Притча о милосердомъ самарянинѣ. О чудесахъ Христовыхъ. Укрощеніе бури. Чудесное насыщеніе пятью хлѣбами. Преображеніе Господне. Воскрешеніе Лазаря. Входъ Господень въ Іерусалимъ. Предательство Іуды. Тайная вечеря. Страданіе и смерть Иисуса Христа. Воскресеніе и вознесеніе его на небо. Сошествіе Св. Духа на апостоловъ.

Руководствомъ могутъ служить: „Молитвы, заповѣди и символъ вѣры съ объясненіемъ ихъ“. Протоіерея Д. Соколова. „Библейская Исторія, сокращенно извлеченная изъ священныхъ книгъ ветхаго и новаго завѣта“, Протоіерея І. Ба-

зарова, и „Начатки христіанскаго ученія, или краткая Священная Исторія и Краткій катихизисъ“.

Б) по русскому и церковнославянскому языкамъ.

а) Свободное, сознательное и—по возможности—выразительное чтеніе по-русски и умѣнье передать прочитанное не только по вопросамъ, но и въ связномъ самостоятельномъ разсказѣ.

б) Свободное, ясное и правильное чтеніе книгъ новаго завѣта по церковнославянски.

в) Достаточный навыкъ въ письмѣ по двумъ графамъ и одной.

В) по ариѳметикѣ:

Знакомство съ цифрами и знаніе (умственное и письменное) сложенія, вычитанія и таблицы умноженія.

Въ послѣдующіе три класса училища принимаются дѣти, имѣющія соотвѣтственные классу возрастъ и познанія, опредѣленныя особыми программами.

Смотритель училища Василій Поповъ.

О ПРЕДПОЛОЖЕННОМЪ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШИМЪ АНТОНИМЪ, АРХІЕПИСКОПОМЪ КАЗАНСКИМЪ, СЪ 3 ПО 14 БУДУЩАГО ІЮНЯ ОБОЗРѢНІИ ЦЕРКВЕЙ ГОРОДОВЪ СПАССКА И ЛАИШЕВА, А ТАКЖЕ ЧАСТИ СЕЛЬСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ ВЪ УѢЗДАХЪ СИХЪ ГОРОДОВЪ И ВЪ УѢЗДѢ КАЗАНСКОМЪ.

Казанская духовная консисторія слушали предложеніе Его Высокопреосвященства, данное 4-го сего мая за № 1442-мъ консисторіи о томъ, что предположивъ въ іюнѣ мѣсяцѣ (съ 3 по 14-е число) настоящаго года обозрѣть церкви въ городахъ Спасскѣ и Лаишевѣ, а также нѣкоторыя сельскія церкви въ уѣздахъ сихъ городовъ и въ казанскомъ уѣздѣ, по приложенному къ предложенію маршруту, Его Высокопреосвященство предлагаетъ предписать благочиннымъ, дабы они въ рапортахъ, обыкновенно представляемыхъ ими, когда они являются къ Его Высокопре-

преосвященству предъ обзорніемъ церквей ихъ округовъ, прописывали: 1) кто изъ священно-церковнослужителей ихъ вѣдомствъ не одобряется по поведенію, состоитъ подъ дѣломъ, и вообще требуетъ вразумленія и исправленія, и 2) гдѣ у причтовъ есть неблагопріятныя отношенія и столкновения съ прихожанами по какимъ либо причинамъ. Считая нужнымъ обратить особенное вниманіе на то, въ какой мѣрѣ неопустительно исправно совершаются службы и какъ при семъ тщательно проповѣдуется Слово Божіе пастырями, Его Высокопреосвященство желаетъ, чтобы богослужебныя журналы, кои обыкновенно ведутся по церквамъ, съ объясненіемъ, когда именно въ той или другой церкви совершалась служба, были представлены Его Высокопреосвященству лично въ каждой посѣщаемой церкви, а изъ прочихъ церквей доставляемы были при представленіи Его Высокопреосвященству причтовъ этихъ церквей съ другими церковными документами. Въ журналахъ тѣхъ непременно имѣть быть обозначаемо, когда, при совершеніи службы, было произнесимо священникомъ поученіе къ народу и о чемъ именно, и когда нѣтъ. Священники, произносившіе поученія собственнаго сочиненія и предварительно излагавшіе ихъ на бумагѣ, могутъ представлять при семъ и самыя свои рукописи. **П р и к а з а л и:** О содержаніи предложенія Его Высокопреосвященства касательно предполагаемаго обзорнія указанной части епархіи въ нынѣшнее лѣто и о маршрутѣ, къ предложенію приложенномъ, напечатать въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи, и независимо отъ того благочиннымъ тѣхъ уѣздовъ, которые имѣютъ быть обзорѣваемы, предписать исполнить въ точности прописанныя въ предложеніи Его Высокопреосвященства распоряженія; при чемъ приложить и выписки изъ маршрута.

МАРШРУТЪ

ДЛЯ ОБОЗРѢНІЯ ЕПАРХІИ ВЪ 1874 ГОДУ.

Іюнь 3 и 4 понедѣльникъ и вторникъ г. Спасскъ (на пароходѣ).

5-го Среда

Куралово.

Пичкасы.

Бураково.

Базяково.

5 іюня Среда	Каарааево.
— —	Масловка.
6-го Четвергъ	Ромоданъ.
— —	Баранъ.
— —	Полянки.
— —	Кургуль.
7-го Пятогъ	Новоспааское.
— —	Сергіевское.
— —	Балахчино.
— —	Чрезъ Мурзиху на пароходъ.
8 и 9 Суббота	Лаишевъ.
и Воскресеиье	Мысы.
— —	Мансурово.
10 Понеѣльиикъ	Чирпы.
— —	Никольское за лѣсомъ.
— —	Емельяново.
— —	Корноухово
11 Вториикъ	Зюзино.
— —	Шумково.
— —	Смольдеярово.
12 Среда	Каюи.
— —	Рождествено.
— —	Карадули.
— —	Астраханка.
— —	Тетѣво.
и 13 Четвергъ	Караево.
— —	Тарлаши.
— —	Ковали.
— —	Столбици.
— —	Девликѣво.
— —	Казань.

Подлинный подписалъ: *Антоиій архіепископъ казанскій.*

Содержаніе № 11.—1) Указъ Святѣйшаго Синода.—2) О наградахъ по казанской епархіи.—3) Объ участіи духовенства въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія.—4) Слово на 4-е апрѣля.—5) Слово въ день рожденія Государа Императора.—6) Распоряженія епархіальнаго начальства.—7) О приѣмѣ учениковъ въ казанское духовное училище.—8) Маршрутъ обзорнія епархіи Его Высокопреосвященствомъ въ іюнѣ сего года.

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей *А. Владимірскій.*
Казань. Въ университетской типографіи.